

中庸之道是反对社会革命的思想武器

工农兵学员 何順祥

中庸之道是孔子反动思想的一个重要内容。两千多年来，历代剥削阶级和反动派，都奉若神明，大肆宣扬。资产阶级野心家、阴谋家、两面派、叛徒、卖国贼林彪，更是顶礼膜拜，狂热鼓吹中庸之道“合理”。剥去伪装，戳穿实质，我们可以清楚看到，中庸之道是一切反动阶级反对革命，维护旧的社会制度，搞反革命复辟的思想武器。

一、中庸之道就是维护旧的社会制度之道

中庸之道是由没落奴隶主阶级思想家孔子首创的。孔子说：中庸是一种至高无尚的美德。（中庸之为德也，其至矣乎！）

“圣人为什么大呼‘中庸’呢？曰：这正因为大家并不中庸的缘故。”（鲁迅）孔子所处的时代，正是我国历史上由奴隶制向封建制急剧转化的“天下大乱”的时代。义旗卷起农奴戟，揭杆而起伐无道，烽火连天的奴隶起义，遍及诸侯各国。孔子为制止奴隶“犯上作乱”，就竭力鼓吹“中庸”，宣扬“贫而无怨”，“贫而乐”，“在下不倍（背叛）”，要奴隶们忍受被剥削的贫困处境，自得其乐，不要反叛。当时，奴隶制的经济基础——井田制度日趋瓦解，封建制的私田制度日益发展。鲁国的新兴封建地主阶级季孙、孟孙、叔孙三家的私田一天天增加，势力一天天扩大，侵犯了奴隶主贵族统治的利益。孔子这个“知其不可而为之”的顽固派，就跳出来骂他们太过分了，是“过其所爱”，违犯了“中”道。随着经济基础的转化，奴隶制的上层建筑也开始瓦解倒塌。对于这个“礼崩乐坏”的局势，孔子认为糟透了，哀叹“天下无道也久矣！”于是提出要“复礼”，要严守奴隶制的“君君，臣臣，父父，子子”的规范，不可“过”和“不及”，要把握住“中”。所谓“中”，就是要以“周礼”为标准，不允许有一丝一毫的违背和偏离。这就是孔子说的最高的“德”——中庸之道的要求。事实说明，孔子提倡中庸之道，实际上一点也不中立，而是在激烈的阶级斗争中，顽固地站在奴隶主贵族的立场上，维护旧的奴隶制的经济基础和上层建筑。

二千多年前，孔子提倡中庸之道。二千多年后的今天，林彪又拾起孔子的破烂，鼓吹中庸之道“合理”，妄图“以昨天的卑鄙行为来为今天的卑鄙行为进行辩护”。武器相同，目的也是一致。孔子是用中庸之道来维护没落的奴隶制度。林彪是要以中庸之道来

维护没落的垂死的资产阶级和一切剥削阶级的政治、经济利益。对于我们开展的批判苏联现代修正主义的斗争，林彪恶毒攻击“做绝了”，要我们放弃马克思主义的原则，向修正主义缴械投降。这不明明是要维护现代修正主义对国际共产主义运动的统治，实质上就是维护国际资产阶级和资本主义制度的统治吗？当我们在党的社会主义建设总路线的光辉照耀下实行大跃进的时候，林彪这个一贯开倒车的右倾机会主义分子，又恶毒诬蔑我们“过分”、“过极”了。这种所谓“过分”论，实质是“**拥护特权阶级利益的地主理论**”。正如斯大林指出：“**机会主义者惯用的手段就是：借口在实行正确的路线中有过火行为，就来取消这条路线，用机会主义路线来代替它。**”林彪正是妄图用“过犹不及”的中庸之道，来反对和代替党的社会主义建设总路线。当我们开展轰轰烈烈的无产阶级文化大革命，沉重地打击了国外帝、修、反和国内地主资产阶级的反动势力，沉重地打击了剥削阶级的旧思想、旧文化、旧风俗、旧习惯，涌现出一系列社会主义新生事物的时候，林彪这个剥削阶级的代表人物，怀着刻骨的仇恨，大呼中庸之道“合理”，恶毒攻击文化大革命，散布“今不如昔”的反动论调，把中庸之道作为向无产阶级、向无产阶级文化大革命进行反攻倒算的思想武器。

但是，历史发展的客观规律是不可抗拒的。孔子提倡中庸之道并没有能挽救奴隶制的最终灭亡；林彪宣扬中庸之道更不能阻挡我国社会主义革命和社会主义建设的深入发展。“**社会主义到处都在胜利地前进，把一切绊脚石抛在自己的后头。**”

二、中庸之道就是搞反革命复辟之道

列宁指出：“**在阶级斗争中不可能有中立者**”。戳穿中庸之道的虚伪性，可以明显看出这是反动派血腥镇压革命势力的虚假谎道。中庸之道的鼓吹者，口头念着“中庸”经，手里却拿着杀人的屠刀。他们欺骗别人要守“中庸”，用“中庸”的信条约束和捆绑革命势力的手脚；自己则不在“中庸”的禁律之内，而是在“中庸”的掩护下大搞其反革命复辟活动。

孔子提出“不念旧恶”，“不报无道”的道德信条，但自己却根本不实行之。当郑国的统治者镇压了萑苻的起义奴隶时，他非常高兴，说：“好啊！对奴隶就不能宽，宽了他们就要造反，对于造反就必须严厉镇压”。（“善哉！政宽则民慢，慢则纠之以猛。”）对于新兴的封建地主阶级，孔子也是切齿痛恨。他阴谋策划堕毁季孙、孟孙、叔孙的三都。甚至对他的学生冉求帮助季孙实行田赋改革也很恼怒，公开申明：“非吾徒也！”并煽动学生斗学生，“鸣鼓而攻之”。更有甚者，孔子自吹“为政，焉用杀”。但当他自己上台才掌握七天司寇大权，就捏造了“聚众结社，鼓吹邪说，混淆视听”三条莫须有的罪名，杀了著名的革新派人士少正卯，还陈尸三天，以杀一儆百。这些事实充分证明，孔子的“中立而不倚”是假，镇压革命势力、反对社会变革是真。孔子是个十足的反革命两面派的巧伪人，是镇压革命势力的刽子手。中庸之道，也就是“只准州官放火，不许百姓点灯”的反动信条。

反革命两面派、当代的伪君子林彪，拾起孔子的余唾，也装出一副折中、公允、调

和、平正之状可掬，把中庸之道念念有词。其实林彪一伙政治骗子从来就没有实行过“中庸”。在中庸的面纱下隐藏着血淋淋的杀机。他们煽风点火，制造谣言和诡辩，搞突然袭击，妄图发动赫鲁晓夫式的反革命政变。他们炮制的《“571工程”纪要》反革命政变纲领，字里行间闪现着杀气腾腾的刀光剑影，充满着反革命大屠杀的血雨腥风，哪里有一丝一毫折中、调和的气味！林彪这伙骗子还叫嚷什么“天时不如地利，地利不如人和”，鼓吹“不同心也要协力”，“两斗皆仇，两和皆友”。他们正是用“人和”作诱饵，招降纳叛，结党营私，拚凑反革命集团；用“同心”“协力”作烟幕，加紧训练反革命别动队，精心策划危害伟大领袖的反革命武装政变；用“两和皆友”作盾牌，抵制无产阶级和革命人民对他们的揭发、批判和斗争。以便长期隐藏，作恶到底，实现其改变党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义的罪恶目的。

铁的事实证明，中庸之道就是搞反革命复辟之道。鼓吹中庸之道者一旦上台，就会毫不留情地拿千百万革命人民开刀，实行反革命复辟，而决不会讲什么“中庸”！

三、砸烂中庸之道 坚持斗争哲学

在社会历史发展的过程中，始终存在着革新还是守旧，革命还是复辟，前进还是倒退的激烈斗争。这种斗争反映到哲学上，就是辩证法和形而上学的斗争。中庸之道是彻头彻尾的形而上学的哲学，是主张保守，主张复辟，主张倒退的反动哲学，必须彻底砸烂。

马克思主义辩证法认为：“事物矛盾的法则，即对立统一的法则，是自然和社会的根本法则”。事物都是一分为二的，任何事物的双方不仅有统一性，而且互相斗争。统一是相对的，斗争是绝对的。矛盾斗争发展到一定的阶段，突破了一定的限度，必然要破坏旧的统一体，引起旧事物的死亡和新事物的诞生。并且新生事物总是要战胜腐朽的旧事物。“新陈代谢是宇宙间普遍的永远不可抵抗的规律”。

孔子所处的春秋末期，奴隶制正在没落，封建制正在兴起。当时，封建的私田制是新的社会经济形态，封建地主阶级是新的阶级力量，法家是代表进步势力的意识形态。对于这些新生事物，孔子都一概反对。他鼓吹中庸，“执其两端而量度以取中”，要永远保持矛盾的统一体，也就是要永远维持奴隶主贵族的反动统治，永远保持正在崩溃的奴隶制度。

林彪这个不读书，不看报，什么学问也没有的大党阀、大军阀，也把自己装扮成哲学家，胡说什么“防止对立超过了限度，它就会破坏统一。”这是不准人民革命，不准对腐朽反动的东西作无情斗争的反动哲学。

所谓“对立”，在社会主义历史阶段就是无产阶级反对资产阶级、社会主义道路战胜资本主义道路、马克思主义革命路线批判修正主义路线的斗争。林彪要我们“勿做绝了”，“防止对立超过了限度”，就是反对我们实行无产阶级专政，反对我们将社会主义革命进行到底。林彪还攻击我们对无产阶级的叛徒、机会主义分子王明“斗绝了”，正好暴露了他的思想和王明是一脉相承，是王明机会主义路线的追随者。林彪又攻击我们

对赫鲁晓夫、对苏修“做绝了”，恰好证明他和苏联修正主义是一丘之貉，是想做苏修社会帝国主义的“儿皇帝”。实质已经昭然若揭，林彪所说的“统一”，就是要统一于资产阶级，统一于资本主义道路，统一于修正主义路线，归根结底，把我国统一为苏修社会帝国主义的殖民地。其狼子野心何其毒也！

伟大领袖毛主席运用马克思列宁主义对立统一规律来观察社会主义社会，提出了无产阶级专政下继续革命的学说，为我党制定了整个社会主义历史阶段的基本路线。我们一定要坚持这条路线，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。

“共产党的哲学就是斗争哲学”。在阶级社会中决没有什么中庸之道可循。斗则进，不斗则退，不斗则垮，不斗则修。对于阶级敌人我们决不施“仁政”，而是要加强无产阶级专政，猛追穷寇，痛打落水狗。对于错误思潮，我们决不能折中调和，妥协迁就，而是要出以公心，冲锋陷阵，发扬敢于反潮流的无产阶级大无畏精神。生命不息，斗争不止。